

EL OBRERO

¡Jóvenes socialistas. Vuestra ruta a seguir en la lucha por la liberación de la clase obrera, la marcó Octubre! ¡Adelante, jóvenes!

Elche 25 Agosto 1935

ÓRGANO DEL PARTIDO SOCIALISTA

AÑO XI-Núm. 468

POSICIONES
BURGUESAS

Gran Mitin de Alianza Obrera en Valencia

EL PROFESOR
MARCUS

El proletariado se manifiesta plenamente contra sus enemigos

"Para los obreros todo hombre es un hombre, mientras que para la burguesía el obrero es menos que un hombre".

Federico Engels.

La pequeña burguesía ha vuelto a su programa ilusionista. A la cabeza se ha puesto Botella Asensi, cuyo programa constituye la extrema izquierda del radicalismo burgués. Sus doce puntos expuestos en «El Pueblo» del 6 de Enero, dejan en el más blanco de los programas al realizado por el gobierno del bienio, que él ayudó a bien morir. Los republicanos de su derecha son más cautos. No solo huyen de su demagogia tradicional, sino que de vez en cuando manifiestan su coincidencia con determinadas aspiraciones de la derecha, o la derecha coincide con ellos, que viene a ser igual. Para redondear su posición comenzaron una campaña pública. Sus actos, celebrados en zonas industriales y rurales, no podían congregarse más que campesinos y obreros. Los primeros comicios constituyeron un tanteo. La concurrencia empujaba a los oradores. Precisaba dar forma al contenido republicano del 14 de Abril. Dos meses antes del acto de Mestalla «La Libertad» decía: «obligados a responder a esa confianza y a esos entusiasmos que ya se desbordaban, habrán de medir desde ahora la cantidad y la calidad de los deberes que contraerán al siguiente día del triunfo».

A poner «dique y compuertas, embalses y cauces» para que la vida no se lo lleve todo por delante» marcha el señor Azafia a Valencia. Y ante una imponente muchedumbre, que refleja más bien el torrente popular que el remanente republicano, el ex-presidente del Consejo, traza las líneas directrices para reconquistar la democracia en forma clara y concreta. Sin lugar a dudas. Se expone crudamente la manera de luchar y los puntos fundamentales de una política ulterior. Las diferencias surgidas dentro del Partido Socialista por esta u otra política, advierten al señor Azafia la necesidad de hacer un pacto bien atado, donde cada cual responda de manera insoslayable.

Bien ligados los partidos que suscriban el pacto, se comprometen a apoyar un «gobierno estrictamente republicano, netamente republicano, ya que la presencia de los socialistas sería temerosa para los capitalistas...» (Azafia).

La red queda excelentemente

Estamos identificados con la Comisión Ejecutiva de nuestro Partido. Este es el supremo organismo de donde dimana la dirección de las fuerzas socialistas españolas. No hay ni puede haber otra dirección. Y quien en estos momentos levante bandera frente a la Ejecutiva, será considerado como traidor a la causa proletaria.

Domingo, 18 de Agosto. Al amanecer, frente a nuestra Casa, se congregan más de un centenar, compañeras y compañeros dispuestos a acudir a tan grandioso acto. Subimos a los autos y emprendemos la marcha. Un buen número de compañeros, gustosos de acudir, no lo pueden realizar por no encontrar vehículos, no obstante haberlos buscado la noche anterior por los pueblos limítrofes.

Camino de Valencia, y al paso por los pueblos, encontramos enorme cantidad de autos que llevan a compañeros de otras poblaciones al acto de confraternidad proletaria. En la carretera Madrid-Valencia, con motivo de ser detenidos para ver la documentación de los coches y de los compañeros, saludamos a un grupo de 50 jóvenes, compañeras y compañeros, procedentes de Madrid, que realizan el viaje en un camión de carga. Es el único camión que ha podido franquear la barrera de obstáculos a lo largo del viaje. Los demás, unos 50 camiones, se les obligó a que se volvieran. Estos compañeros van llenos de polvo y molestos por lo penoso del viaje, pero entusiasmados para hacer acto de presencia en la concentración proletaria.

Seguimos. Son detenidos infinidad de veces los coches, pidiendo la documentación de los mismos y de sus ocupantes, el número de asientos del vehículo, el permiso de la Jefatura de Obras Públicas. Todos estos requisitos se exigían a los que iban a Valencia; a los que venían en dirección contraria, nada. Fastidiados, en un rasgo de sinceridad, dijeron que pretendían obligarles a que impusieran multas a todos los que iban al mitin.

A dos kilómetros de Valencia nos encontramos a los bravos compañeros de Elche y Crevillente que hacen el viaje a pie. Salieron de aquí cerca de cuarenta, pero ya son un grupo de más de 200 con los que se han ido incorporando de distintos pueblos de esta provincia y de la de Valencia. Descendemos del auto para abrazarles, comprobando van animados del mismo entusiasmo. Poco después saludamos al grupo ciclista que salió de Elche al anochecer del sábado.

Entramos a Valencia. Acudimos al Partido Socialista, Casa del Pueblo y Dependencia Mercantil. Saludamos a compañeros de toda España que han acudido a pie y por todos los medios de locomoción. Fervor, entusiasmo, unión proletaria.

Recorremos Valencia. Tranvía arriba y tranvía abajo; Viveiros, Grao y muchas calles. Por todas partes se ven grupos de trabajadores. Cada uno se paga lo suyo. Esto da lugar a muchas sonrisas de los camareros y de los tranviarios. Nos recuerdan que cuando lo de Gil Robles los asistentes lo tenían todo pagado. Entonces: al frente de las Comisiones, invariablemente, iba el cura o el cacique, quienes pagaban el gasto de la recua.

El teléfono de los Centros obreros funciona constantemente

te. Son llamadas de los pueblos. Todos dicen lo mismo: «Salimos y a pocos kilómetros nos han hecho volver». Pero no tiene remedio. Este acto de los trabajadores no se mide con la misma vara que los de Gil Robles y Lerroux. Por algo España es una «República de Trabajadores».

Muy temprano acudimos a la Plaza de Toros. Un mar de gente se dirige al acto. Comisiones con rojas banderas proletarias. Los palcos están adornados con carteles y banderas. Se llena la amplia plaza. De un extremo a otro una multitud apiñada, ansiosa, espera el comienzo del acto. Solo se divisan cabezas.

Se inicia el acto. Dos compañeros que llegan en estos momentos a pie de San Sebastián son largamente ovacionados. A la presencia en la tribuna de los hermanos del ilustre periodista don Luis de Sirval, asesinado vilmente en Asturias, el público en pie y con el puño en alto les saluda. Igualmente se hace con los niños de Asturias.

Intervienen Palomares, por los Sindicatos Autónomos, que preside; Julián G. Gorkin, por el Bloque Obrero y Campesino; Francisco Galán, por el Partido Comunista; Juan López, por la Federación Sindicalista; Bruno Alonso, por la Unión General de Trabajadores; Francisco Arin, por los Sindicatos de Oposición, y Ruiz de Lecina, por el Partido Socialista.

Se manifestaron contra la guerra y el fascismo; porque no hayan más ejecuciones; por la libertad de los 50.000 compañeros que hay en las cárceles; por la unificación obrera.

Atacaron duramente la actuación del Gobierno en la represión que realiza contra el movimiento obrero. Elogiaron la gesta de los bravos obreros asturianos, condenando la represión llevada a cabo en Asturias. Invitaron con toda cordialidad a los compañeros de la Confederación Nacional del Trabajo a que ingresen en las Alianzas Obreras para que la unidad de acción de los proletarios sea un hecho, haciendo ello posible la unidad orgánica. En repetidas ocasiones, cuando los oradores aludían a diversos hechos de Asturias, por el delegado de la autoridad se les llamó la atención.

Al terminar el acto se hicieron colectas para los presos y ayuda a los compañeros que habían ido a pie.

Resumen: Una importante manifestación de unidad proletaria que quedará grabada en el corazón de los obreros. Contra las concentraciones de Lerroux-Gil Robles (todo pagado) ahí está el acto proletario en el que con gran sacrificio millares de trabajadores de toda España han patentizado su fervor, entusiasmo y disciplina.

Muchos obstáculos se han interpuesto para restar grandiosidad al mitin. Contra todo ello se ha luchado, consiguiendo dejar enhiesta la verdadera potencialidad de la clase trabajadora.

El poder más grande de España, se manifestó plenamente el domingo en Valencia. Grande en todo: en número, en disciplina, en capacidad, en honradez, en sentimientos generosos. Valencia vibraba de entusiasmo y de fervor proletario. Era el legítimo Poder del pueblo productor que pedía justamente el Poder de la Nación. Ni cedistas, ni radicales, ni ninguna otra fuerza nacional, tiene más derecho que la clase trabajadora a regir los destinos de España. ¡Paso franco, pues, al proletariado!

extendida. Solo falta que, quien quiera entrar, se deje cojer. Pero ¿hay quien pueda sostener que los diferentes partidos republicanos son superiores en cantidad y en calidad a la masa obrera, organizada hoy en tres organismos obreros de diferentes tendencias, pero perseguidores de la emancipación del proletariado? Si los partidos republicanos no lo son, ¿por qué pueden gobernar en «estrictamente republicano» y no pueden gobernar los trabajadores en «estrictamente socialista»? ¿No permite la sacrosanta democracia que gobiernen aquellos partidos que tengan la confianza popular? Pues si la democracia lo permite, sería lógico que la pequeña burguesía, por boca

del señor Azafia, manifestara su apoyo a un gobierno socialista si el número de sus diputados era superior al de los republicanos. Implícitamente, tácitamente, elocuentemente, la burguesía republicana quiere un 14 de abril «netamente republicano», a pesar de que de las urnas saliera una abrumadora, y si no se quiere esto, una mayoría parlamentaria socialista.

Las manifestaciones del señor Azafia son una buena dosis de suero inyectada en el cuerpo exagite del capitalismo. Tan notable fué el alivio, que los síntomas no se hicieron esperar. «El Sol» en su editorial del 28 de Mayo, acoge fríamente el discurso del hombre de la burguesía española, y después de

pedir el Poder para él, añade con tranquila satisfacción: «Pronunciarse por un gobierno estrictamente republicano, netamente republicano, nos parece orientación magnífica y buen camino para la estabilidad del régimen y la paz nacional». Pero al lado de los comentarios del órgano financiero, surgen los de más caracterizados políticos de los partidos gubernamentales:

El señor Villanueva, radical, concreta su opinión: «Se trata del acto de mayor importancia y trascendencia que se ha organizado desde que yo tengo uso de razón». Un ex-radical del grupo de D. Abilio Calderón: «Aplaudo sus teorías que son las verdaderamente republicanas». El nacionalista vasco señor Irujo:

«Una opinión que debía ser atendida por las derechas en evitación de determinados afanes». Un tradicionalista: «Un aviso claro para quien deba oírlo».

¿Qué más se quiere? La burguesía se une para defender sus intereses de clase. de igual modo que se une el proletariado para defender los suyos. Con el mismo derecho que se nos invita al apoyo de una fuerza burguesa para consolidar una sociedad de clases, podíamos pedir apoyo a la burguesía para constituir un régimen sin clases. Si tal hiciéramos se nos tacharía de insensatos.

Carlos HERNÁNDEZ

Madrid, Cárcel Modelo.

La mujer en la actividad industrial de Rusia Soviética.

Otro de los aspectos del admirable discurso del profesor Marcus en la Oficina Internacional del Trabajo fué hacer resaltar la participación de la mujer en la actividad industrial de Rusia.

Durante los años 1926-1934 han sido incorporadas y ocupadas en las diversas ramas de la economía nacional 4 millones y medio de mujeres. El porcentaje de las mujeres ocupadas en la Industria ha crecido del 20 por 100 en Enero de 1929 al 37 por 100 en Enero de 1934. Hay que agregar también que la mujer participa ampliamente en el trabajo calificado. La creciente participación de la mujer en la industria está acompañada de un igual desarrollo de las cocinas y comedores públicos, de casas-camas, jardines infantiles y otros establecimientos para la educación e instrucción pública de los niños. Así, por ejemplo, se ha centuplicado la cantidad de puestos en las casas-cunas en las ciudades, llegando su cantidad de 52.000 en 1929 a 351.000 en 1934. En 1928 ingresaron en los jardines y casas infantiles 445.000 niños. En 1934 han ingresado 6 millones y medio de niños. Los restaurantes y comedores colectivos, durante el periodo del primer plan quinquenal, han sido utilizados por el 70 por 100 de los obreros industriales.

La liquidación del paro obrero en Rusia ha librado, pues, de la preocupación para el día de mañana a la clase trabajadora. Ha reforzado el nuevo concepto del trabajo y ha cambiado completamente la relación de los obreros frente al trabajo que ahora lo consideran como una cuestión de honor, de gloria y como un hecho de heroísmo. Esta nueva relación de los obreros frente al trabajo, ha dado lugar a nuevas y diversas formas sociales del trabajo y en primer lugar al trabajo de choque. El trabajo de choque ha despertado en todas partes el deseo general de aumentar el rendimiento y de mejorar la calidad de la producción. Es la expresión de la profunda satisfacción que los obreros sienten al saber que no trabajan para ningún patrono, sino para sí mismo. Y las mujeres rusas han entrado de lleno en estas actividades industriales llenas de amor al trabajo.

A estas horas habrá cumplido la PENA de seis meses el teniente del Tercio que asesinó a Luis de Sirval. Sin embargo, en las cárceles están pudriéndose trabajadores que los Tribunales de JUSTICIA les aplicaron meses y meses por repartir hojas. Es la justicia de clase burguesa que ha triunfado una vez más. Y aún decía el fiscal de marras que la justicia es como el sol... Pues apañados están con ese sol los que no tienen...

Pedimos la libertad de los

Oprobioso e indigno La Gestora y la escuela

El 15 de septiembre próximo comenzará el nuevo curso escolar en aquellas Escuelas nacionales que funcionaron normalmente el anterior. Lo lógico, lo natural, lo que está ordenado es que diera principio en todas. Por lo que a Elche se refiere mucho nos tememos que no sea así y nuestros temores tienen sólidos fundamentos.

Hagamos un poco de historia en demostración de nuestro aserto: A primeros de noviembre pasado, fueron suspendidas las clases por la Inspección en las Escuelas núm. 4 de niños y 3 de niñas (Arrabal), enclavadas en un mismo edificio como comprendidas en el artículo 1.º del Decreto de 6 de agosto de 1954, es decir, por ofrecer peligro de hundimiento; ordenando al Arquitecto Escolar de la provincia girase un reconocimiento al edificio y emitiese informe; como éste confirmaba los peligros que había observado la Inspección en su visita a ésta, con arreglo a las facultades que le están conferidas, procedió a la clausura definitiva, comunicándolo así a la Comisión Gestora y requiriéndola para que a la mayor brevedad posible habilitase otros locales para la continuación de las clases—mientras se hacían las reparaciones necesarias en el edificio o se construía otro nuevo—ya que éstas, según lo dispuesto en el decreto de 15 de junio de 1954, no pueden inte-

rumprirse un solo día, llegando dicho decreto a señalar que, en caso de imposibilidad absoluta para encontrar otro local debe habilitarse el Salón de Actos del Ayuntamiento. Y aquí viene lo que es inaudito, intolerable, que escapa a toda calificación, que causa sonrojo y debe avergonzar a toda persona que tenga una elemental idea de sus deberes y del cumplimiento de los mismos. ¿Qué ha hecho la Comisión Gestora Municipal por resolver este asunto? ¡Nada! ¡Absolutamente nada! ¡Poner obstáculos a las soluciones presentadas por otros organismos oficiales! Consecuencia de esto es que SESENTA Y CINCO niños y otras tantas niñas pasan—ante la desesperación consiguiente de sus padres—el curso escolar en la calle ¡en el arroyo! privados de toda enseñanza, sin recibir el alimento espiritual necesario a que tienen perfecto derecho y que nada ni nadie, que esté acorde con la civilización y el progreso, pueden negarles sin caer en el oprobio y en el estigma del salvajismo.

Han transcurrido cerca de DIEZ meses y el problema ni se ha resuelto, ni se ha intentado siquiera resolver por quien corresponde. Ante estos hechos nosotros elevamos nuestra más enérgica protesta, a la vez que preguntamos, seguros de que no se nos ha de contestar: ¿Es

BOLLITORI ALELUYES

—¿Sabs que han robat uns históns arrapant a sine millons?
—Y fon.....
En la Catedral de Pamplona
—Pues igual que li pasá a la Patrona que es quedá sine corona
Y mes tart els cobertors
—¿Y agafaren als autors?
Perque u requerix el cas.
—Eres mes burro que Blas.
—Si un milacre en el instant de euant estaven robant
els deixa com un garrot.....
—O com la muller del Lot.
—En tú no se pot parlar.
—Cállate, sarnacho clar.
De milacres te pue dir que el plom ya se es va fundir.

posible que el 15 de septiembre las arcas municipales que no vuelvan a funcionar las demás Escuelas y las del Arrabal continúen cerradas? ¿Qué se pretende al privar por tiempo indefinido a los niños de una barriada tan populosa de sus Escuelas? ¿Sabe la Comisión Gestora Municipal la tremenda responsabilidad moral que está contrayendo? ¿Es que las disponibilidades del tesoro municipal no permiten sufragar los gastos de construcción de nuevos edificios? Lo dudamos. ¿Pero tan exhaustas, tan agotadas están

las arcas municipales que no pueden hacer gastos para alquilar unos locales que, aunque no reúnan las condiciones pedagógicas necesarias, por lo menos resolverían el problema momentáneamente al recogerse en ellos esos grupos de niños que se ven privados de toda instrucción? No podemos creerlo, mucho menos presenciando el derroche de pesetas que en otros órdenes se están realizando. No sabemos el programa a realizar, respecto a Enseñanza

El Congreso Provincial

Próximamente va a reunirse en Congreso nuestra Federación Socialista de la Provincia de Alicante. En este gran comicio se plantearán los problemas que afectan a las masas socialistas y a la clase trabajadora en general: Presos, crisis de trabajo, unidad proletaria, libertades públicas, reorganización de los cuadros sindicales, etc. Deseamos que el Congreso dé vigorosidad directriz a la Federación Provincial, para que ésta sea mañana el organismo potente y capaz que dirija en las luchas al proletariado de Alicante y su provincia.

por la Gestora, pero el balance es bien triste: dos Escuelas clausuradas durante DIEZ meses; otras varias a punto de clausurarse por no hacer en ellas las obras de conservación y adecentamiento necesarias; los Maestros disgustadísimos—y su disgusto necesariamente ha de repercutir en la labor docente que desarrollen—por no cobrar la indemnización por casa (se les adeudan CUATRO meses) etc. etc.

Otras muchas fasetas del inculcable abandono en que se tiene a la enseñanza por parte de la Gestora, podríamos presentar, más por hoy hacemos punto, creemos es bastante para que oiga y entienda quien está obligado a ello. Los hechos presentados se comentan solos y los calificativos que merecen los hará el pueblo interesado en juzgarlos, nosotros terminamos como al principio: ¡Oprobioso e indigno!

Convocatorias

Círculo Obrero Illicitano

Se convoca a Junta General Extraordinaria para hoy domingo, 25 del actual, a las 4 de la tarde, en el Salón Nuevo de la Casa, para tratar y resolver sobre el siguiente punto:

Estudiar la conveniencia de arriendo, reforma o administración del Teatro Llorente.

Sindicato del Ramo de Construcción-Sección de Carpintería

Se convoca para mañana lunes, a las 6 y media de la tarde, en el salón nuevo de Círculo Obrero.

Sociedad del Ramo de Agua Electricidad y similares "La Turbina"

Se convoca a Junta general para el viernes día 30 del corriente, a las 6 y media de la tarde, en el salón nuevo de Círculo Obrero.

J. P.

Elche, agosto de 1955.

PEDRO TORRES DENTISTA CANALEJAS, 36 (BAJOS)

No confundirse, entre Café Casanova y Farmacia Panto

CÍRCULO OBRERO

Servicio médico para los meses de Julio y Agosto

ARRABAL: D. Antonio Brú.
CENTRO Y SANTAMARIA: D. Jerónimo Sánchez.
LLANO: D. Miguel Salvetti.

Practicante D. Lorenzo Casas Antón

Francisco García Alberola

Fabricación y venta de Alpargatas al por mayor y detall
Confección esmerada
Alta fantasía en alpargatas de cerco
Marqués de Asprillas, 17 ELCHE

FRANCISCO QUESADA PRACTICANTE

PONE EN CONOCIMIENTO DEL PÚBLICO QUE HA TRASLADADO SU DESPACHO A LA CALLE CAPITÁN SEDILES, 15

Alcohol desnaturalizado marca «SOL» de 90 grados a 1'50 litro Colonia ESA de la Unión Alcohólica Española, a 1'50 litro

Bragueros articulados con llave automática, bragueros de goma, bragueros de acero, bragueros para adolescentes y para niños, fajas elevadoras de estómago, fajas para señoras y para caballeros, medias de goma, vendas de goma para averiees, aparatos para espaldas caídas, aparatos para pies planos, suspensorios, asientos de goma, bolsas de goma, rodilleras y tobilleras de goma, pesarios de goma, jeringas y agujas para inyecciones, compresores para ombligos, corsés mecánicos para mal de Pot, brazos y piernas artificiales, preservativos, orinales de goma para ambos sexos y demás artículos ortopédicos.

Trabajadores: Adquirir los muebles de la

COOPERATIVA "LA ASPENSE"

con ello contribuiréis a nuestra causa

REPRESENTANTE EN ELCHE: PEDRO RODRIGUEZ RUIZ PADRE LORENZO, 8

SOMBRERERIA

BELTRAN

Mariana Pineda, 1

La que mas barato vende y más surtida

Modelos de Ultima Novedad

Exclusiva de los

SOMBREROS FERNANDEZ Y ROCHÉ

JUAN VICENTE CARACENA PRACTICANTE

Americán Salón Barbería

CALLE CANALEJAS ELCHE

CLÍNICA DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

DR. B. NAVARRO

del Hospital de la Cruz Roja de Alicante

CONSULTA EN ELCHE

LUNES, MIERCOLES Y VIERNES - A LAS 4 DE LA TARDE

Sagasta 3 y 5 (Junto a Correos)

ELCHE

ELEGANCIA Y ECONOMIA

CONSEGUIRÁ USTED HACIENDO SUS COMPRAS EN LA

SOMBRERERIA **CAMPELLO**

Exclusiva de los sombreros Palarea y Bueso

¡AGRICULTORES!

Si queréis que vuestras plantas se crien sanas, sin ninguna clase de insectos, acudid a la CALLE DEL ASILO, en donde encontraréis insecticida garantizada, para exterminar rápidamente toda clase de insectos. Se presta sulfatadores y hay a vuestra disposición hombres prácticos para la pulverización.

No equivocarse: calle del Asilo, 8.-Antonio Prieto Noguera.

ACADEMIA GOMIS

CORTE Y CONFECCIÓN

SISTEMA MARTI

OOOOOOOO

CALLE CANÓNIGO TORRES, NÚM. 16

antes Empedrada

TINTORERIA QUITAMANCHAS

LOPEZ

Colores a la muestra - Negros para lutos - Lavado en seco Planchado perfecto - Desinfección - Higiene - Economía Se planchan trajes en el acto

Tenga presente que en esta casa no encojen las piezas por ser manipuladas mecánicamente.

Mariana Pineda, 22 - Antes Salvador - ELCHE

Retén Eléctrico

INSTALACIONES ELÉCTRICAS Y DE RADIO - PRONTITUD - ECONOMIA

No equivocarse: Cura Fuentes, 2, antes Hvarista-Tel. 108-ELCHE

presos políticos y sociales

ADMINISTRACIONES

Comparemos la socialista con la radical

No sabemos qué es lo que hace nuestro primer gestor, ni sabemos los motivos que tiene para tenerse tan callado, a pesar de preguntarlo tantas veces, el porqué y en qué se han invertido más de trece mil pesetas en la construcción de las Escuelas de Torrellano Alto, con relación a las de Alzabares Bajo. ¿Tan comprometido es eso de las trece mil pesetas, D. Joaquín, que no quiere decirlo? D. Joaquín, ¿no quiere que se entere el pueblo en qué se han empleado? Pues oiganos, D. Joaquín: un Alcalde que no quiere enterar al pueblo de lo que administra, no tiene derecho a ser Alcalde, y por lo tanto, si V. no dice, a pesar de preguntárselo tantas veces, en qué se han invertido esas trece mil pesetas, no debe continuar más tiempo en la Alcaldía y marcharse a su casa, aunque no luzca su cuerpo airado la investidura que, de una forma bastante adulterada, un día le regalaron.

De la misma forma y con el mismo silencio empleado en el asunto de las trece mil pesetas, se denunció algo con relación a la construcción de la plazuela y tampoco nos ha dicho nada don Joaquín. De esta forma de actuar, no habrá nadie que diga que D. Joaquín fué una vez Alcalde modelo, en el sentido de alabanza se entiende, porque como Alcalde modelo sí lo es, pero un modelo tan anticuado que sobrepasa a los mejores modelos monárquicos.

¿Cree D. Joaquín que con que una semana tras otra, su

amigo Pedro Miguel Antón publica en «El Radical», una relación de ingresos y gastos confeccionada por una dependencia municipal y que no hace más que firmarla, estamos arreglados?

No es ese el buen gobierno de los fondos municipales. Ni son esas las personas llamadas para hacerlo. Y lo tenemos que decir públicamente. Para nosotros no son esas personas que administran hoy las mas llamadas a hacerlo, simplemente porque no nos fiamos de ellos.

Dijimos una vez que habían gestores jugadores a los prohibidos y se nos procesó y condenó. Después las circunstancias han demostrado palpablemente por medio de la prensa diaria, que, efectivamente, en Elche hay gestores que juegan contra la Ley. ¿Por qué alguna vez no se tiene que demostrar públicamente otro fallo? Esperemos con el tiempo y este dirá.

La administración municipal está en el más completo fracaso, que jamás ha conocido. Nosotros, que según ellos decían lo hicimos tan mal, no llegamos a esa situación de vergüenza para el municipio. No se pueden pagar a los maestros el alquiler de la casa habitación. Ni a los empleados con puntualidad. Ni facturas. Allí únicamente se paga preferentemente a los médicos. Esos no fallan. Un médico que tiene mil ingresos cobra al canto. Un empleado de a duro diario no lo puede asegurar.

Eso se llama simplemente favoritismo puro. Hable D. Joaquín, que le esperamos.

Los presos del Reformatorio

Reformatorio de Adultos de Alicante 18 8-955.
Camarada Manuel Rodríguez. Elche.

Estimado camarada: No he podido enviarte antes estas líneas debido a mi situación de penado, eh régimen de periodo de preparación en la que cesé el día 14 del actual, y ya verás que no dejo transcurrir mucho tiempo sin hacerlo.

¿Para qué? ¿Para decirte que estoy en este Reformatorio cumpliendo la condena de 8 años con su día y todo por el delito de atentado contra la forma de gobierno, con motivo de los sucesos revolucionarios de octubre? No, ya que me supongo lo sabes, sino para que des un cariñoso abrazo en mi nombre y en el del camarada Buenaventura Pinor, aquí conmigo, a todos esos buenos socialistas y ya tu sabes lo que se entiende hoy por eso de buen socialista, y para agradecer en lo que vale, el sacrificio de haber enviado una comisión a visitarnos en nombre de esas organizaciones, hecho que ya puedes suponerte lo que para nosotros significa en las presentes circunstancias.

Desde tiempos de aquella Dictadura que, huelga calificar ya, por tratarse de una cosa feñecida, sentía deseos de visitar tu tierra, personalmente, como lo hacía en la forma espiritual a través de aquellas cuartillas que, sin otro valor ni mérito que mi modestia, os enviaba desde Puertollano para el tan honrosamente desaparecido «El Trabajo» y luego para su dignísimo descendiente EL OBRERO.

Me acuerdo mucho de aquella

sección titulada «Cuadro de Honor» y de las charlas telefónicas con su tirriin, tin, tin, tirriin... en las que tan lindísimos mamporros atizabais a los fátuos e impenitentes caciques de Elche.

Quería yo confirmar por mis propios ojos, toda aquella leyenda llena de encantos, de que me hablaba el amigo Cañizares, en relación con vuestros bosques de palmeras fantasmas, cuyos diálogos nocturnos semejan, según él, al de los enamorados, y venir a Alicante para admirar la belleza de su mar, ya visto a través de los poetas como un inmenso caldero de plata fundida con su quietud adormecida y sus costas de rizadas espumas.

El superavit de la contabilidad casera no me ayudó durante el tiempo transcurrido a realizar mis deseos y, fijate lo que es la ironía de la vida, cuando el déficit de esa contabilidad anunciaba ya la catástrofe, se me incluye en la relación de un raid organizado para explorar la línea Ciudad Real-Alicante, con todos los gastos pagados y aquí me tienes, con una firmeza a prueba de bomba, sin haber sufrido el menor mareo, ni por los orígenes del viaje ni por sus defectos. Y es que sin duda alguna lo mismo aprovechamos para viajar en burro que en aeroplano, ya que siendo nuestro lema el de «siempre adelante» lo importante para nosotros es avanzar, sea como sea.

Claro está que con arreglo a mis deseos este raid ha tenido sus defectillos, ya que ni he visto vuestros bosques de palmeras ni este mar, pues la fatalidad

SI EL VERDUGO MORETA TUVIERA HIJOS. APRECIARIA LO QUE SIGNIFICA LANZAR A LA CALLE A MUCHOS OBREROS, CONDENANDO AL HAMBRE A INOCENTES CRIATURAS.

quiso sin duda que aterrizará de una avería, junto a la estación férrea, donde montamos en un auto y el maldito no paró hasta meternos en este Hotelito, del que aún no he podido salir porque la indumentaria que traía se destruyó en el aterrizaje y, aunque me han facilitado otra hasta el arreglo de aquella, no me atrevo a salir porque tengo la seguridad de que tendría que correr delante de alguien, y, la verdad, no estoy para esos trotes, querido Manolo.

En cuanto a mi regreso a Ciudad Real, depende de que la avería tenga arreglo, que creo que sí, pues los chicos encargados de su reparación tienen una férrea voluntad y se han entregado a la tarea con alma y vida, por lo mismo que no desmaya en mí el optimismo, pero caso de que este fallara, que creo que no, y mi estancia aquí se prolongase más de lo que yo calculo, no creas que por ello voy a desesperar, pues teniendo todos los gastos pagados vengan días y cocidos, chico.

Y nada más, camarada Manolo. Ya se que tu sastré también adolece de la pereza y que te tiene recluido ahí en Elche por carecer también de indumentaria para viajar, pero no te apures que todo tendrá su arreglo, pues

dicen que con un cántaro y una porra, se casaron unos, por todo ajuar, y que sin embargo tuvieron dos chicos y esperan el tercero porque dicen que con el tercero viene la fortuna.

Abrazos para todos y tú los recibes de tu buen amigo y camarada

Benigno CARDEÑOSO

ACTOS CIVILES

El pasado día 14, contrajeron matrimonio civil los compañeros Antonia Antón Bernad y Antonio Coves Sepulcre, a los que les deseamos eterna felicidad.

Con el nombre de Ramón, ha sido inscrito un niño de nuestro camarada Pedro Soriano Soriano y de su compañera Antonia Martínez Bañó.

El notable jugador profesional y presidente de la Comisión de Instrucción Pública Municipal, D. Joaquín González Irués, va a establecer en las escuelas su método de enseñanza con el libro de las 40 hojas para bien de las futuras generaciones.

Imp. La Gráfica.—Elche.

RAFAEL NIÑOLES

DENTISTA

Canalejas, 38 1.º

(Arriba de la Imprenta Segarra)

CORO CLAVE

REPOSTERIA A CARGO DE

Pepe Valero

APERITIVOS Y LICORES DE LAS MEJORES MARCAS - GRAN VARIACION EN TAPAS Y BOCADILLOS - HELADOS FINOS - CAFÉ EXPRESS - SERVICIO ESMERADO PARA BODAS Y BAUTIZOS A PRECIOS REDUCIDÍSIMOS

elche

Instalaciones Eléctricas

VICENTE MATEU GOMIS

ESMERO - ECONOMIA

Doctor Caro, 5 Elche

LA UNION

Servicio Médico

ARRABAL Y CENTRO:

D. JOSÉ POMARES

LLANO Y SANTA MARIA:

D. ANTONIO BRÚ GÓMIZ

PRACTICANTE:

D. MARIANO CASAS ANTÓN

SE VENDE

Un electromotor seminuevo de 1 HP, marca "Siemens", voltaje de 125 a 220.

Un contador nuevo del mismo voltaje que el electromotor.

Darán razón en esta imprenta, Carretera de Crevillente. No confundirse.

TRANSPORTES LA ILICITANA

(Molina Hermanos)

SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO

ELCHE : VALENCIA

COMBINADO EN SABADELL, BARCELONA, CASTELLÓN, MORELLA, UTIEL,

VALL DE UXÓ, PALMA DE MALLORCA Y ZARAGOZA

Agencia en Elche: Nicolás Salmerón, 12 - Teléfono 213

Agencia en Valencia: San Vicente, 131 (Posada San Andrés) - Teléfono 10759

Trabajadores, todos cuantos trabajos de imprenta necesitéis hacer para las organizaciones o para vosotros particularmente, encargáoselos a

CERVEZA DAMM Y MORITZ

Pida siempre estas y marcas las beba con las afamadas aceitunas

LA SEVILLANA

Representante en esta: AMBROSIO VAZQUEZ

Importante para los enfermos de

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

EL DOCTOR ORTEGA

Desde 1.º de octubre pasará consulta en Elche los lunes y los jueves por la tarde. Calle Sagasta, 3 (frente a Correos)

ARMONIAL RADIO

Ventas a largos plazos y al contado.

Representante en Elche: Francisco Villanueva-Durán, 4, 1.º

SASTRE

SI QUIERE VESTIR CON GUSTO Y ELEGANCIA VISITE LA

CASA MERINO

Plaza Cervantes, 7, 1.º

COMIDAS Y CAMAS

Casa del compañero

RAMON

SOLER

VAZQUEZ

Portazgo, 52 Carretera de Ocaña

ALICANTE

LA GRAFICA

que es donde se hace vuestro querido semanario

EL OBRERO

Carretera de Crevillente, 33

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Elche 1 mes 0'60 - Trimestre 2'50 - Extranjero, trimestre 2'80

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
CASA DEL PUEBLO - PLAZA DE JOAQUIN COSTA, 5

NÚMERO SUELTO 15 CTS.
Quioscos y vendedores: Paquetes de 25 ejemplares, 5'00 pts.

La Asamblea de la Agrupación 'Democracia' y el Partido

La Agrupación Socialista Obrera de Elche ha celebrado Asamblea General con el fin de votar proposiciones para el próximo Congreso de la Federación Provincial. Una de estas proposiciones ha sido la siguiente: «Que el Congreso Provincial de la Federación Socialista vea con disgusto la orientación que se le ha imprimido al semanario madrileño "Democracia" en lo que respecta a su posición frente a la Ejecutiva del Partido».

La presente proposición nos parece justa y conveniente. Está completamente de lleno dentro de las tradicionales prácticas socialistas.

A los socialistas de Elche les interesa la conducta pública que adopten en determinado momento los socialistas de Alicante, de Valencia, de Madrid o de cualquier otra población española o del extranjero. Como así mismo a los socialistas de todas estas Agrupaciones les interesa lo que hagan públicamente los socialistas ilicitanos. La indiferencia en los afiliados al Partido no es posible. Sentimos satisfacción o pesadumbre por la actitud que adoptemos unos u otros en señalados momentos de la vida socialista. Por eso la Agrupación de Elche, por ejemplo, ha votado en otras ocasiones dirigir mensajes de simpatía a destacados afiliados de otras Agrupaciones por su conducta pública admirable. Y si una Agrupación se puede adherir a lo que le es grato, lógicamente se entiende que puede declarar su disgusto por aquello que considere perjudicial para las ideas. No puede existir entre los socialistas la indiferencia. Nos interesan todas las actitudes, todas las opiniones y todas las conductas.

Y cuando se trata de la conducta que sigue «Democracia», nos interesa mucho más porque al frente de este semanario hay personalidades socialistas de gran relieve. No interesa solamente a los socialistas madrileños la conducta de «Democracia». Interesa a todos los afiliados. Es un asunto nacional. Por eso ha hecho muy bien la Agrupación de Elche en votar esa proposición, como hará muy bien el Congreso Provincial de expresar su disgusto por la orientación de este semanario que dirige el camarada Andrés Sabort.

Es injusta la actitud de «Democracia», porque ni «Democracia», ni cualquier otro periódico que dirija socialista alguno, tiene derecho a ponerse frente a la Ejecutiva del Partido en estos momentos de represión que sufren los componentes de la misma. Y es mucho más injusta la actitud de «Democracia» si se tiene en cuenta que la Ejecutiva ha cumplido con su deber e interpreta el sentir del proletariado español. Es conveniente, pues, que todas las Agrupaciones expongan su criterio sobre el particular, porque de esa forma, el mal que «Democracia» está ocasionando al Partido se evita más pronto.

EL OBRERO, desde luego, está plenamente identificado con esta resolución que acaba de tomar la Agrupación Socialista respecto a «Democracia».

L. Alcalá Zamora

ingresa en el Partido Socialista

De un artículo que nuestro camarada Cruz Salido ha publicado en «El Liberal» de Bilbao copiamos lo siguiente:

«En el número 20 de la calle de Carranza tiene instaladas sus oficinas el Partido Socialista. Clausurada la Casa del Pueblo, suspendido «El Socialista» y empujadas brutalmente todas las actividades del Partido y de los Sindicatos a la clandestinidad la organización socialista se resiste a ella y ha concentrado en este local los esfuerzos vitales mas imprescindibles. A este domicilio acudió hace días un joven. Esperó a que le atendieran. Había otros antes que él, que fueron haciendo sus consultas y resolviendo las cuestiones que allí les llevaban. Al llegarle el turno este joven planteó su deseo con las palabras indispensables:

Quiero ingresar en el Partido Socialista; deseo que me informen de lo que debo hacer.

—¿Que oficio tiene usted? le preguntó el compañero a quien se dirigía—.

—Soy abogado.

—Pues tiene usted que ingresar previamente en el Sindicato de los abogados. Luego suscribir un impreso solicitando el alta en la Agrupación cuyo impreso deberán firmar dos compañeros afiliados.

Ya se retiraba el joven cuando Vidarte le llamó.

—He oído que decía usted ser abogado.

—Sí.

—¿Cómo se llama usted?

—Luis Alcalá Zamora y Castiello.

El propio Vidarte con Jiménez de Asúa le firmaron la petición de alta en la Agrupación Socialista madrileña cuyo Comité ejecutivo se reunía días más tarde y acordaba admitirla. Por este acuerdo el compañero Luis Alcalá Zamora ha ingresado oficialmente en el Partido Socialista.»

El desbarajuste económico en la industria alpargatera es enorme. Las normas comunes que existían para la producción, han desaparecido en la sangrienta represión patronal de Octubre. Lo que para unos fabricantes vale 10, para otros vale 12 o 15. Las docenas de alpargatas del mismo tamaño y clase se venden en el mercado a precios distintos. Se regala al cliente forastero lo que se roba a los hijos de Elche.

En este desbarajuste se encuentra la industria alpargatera. Por eso existen infinidad de obreros alpargateros pasando hambre; patronos pequeños entregados a los grandes para que estos los devoren; fabricantes de la misma categoría en plena batalla disputándose los clientes; patronos que hacen suspensión de pagos y otros que tienen la DESGRACIA de que se les prendan fuego las fábricas.

El caos. A este caos han llevado a la industria los patronos más despojos con el beneplácito del Presidente del Jurado Mixto, VICENTE ALONSO PÉREZ.

La Compañía Telefónica

La Compañía Telefónica Nacional de España realiza todos los años fabulosos negocios a costa de la miseria del país. El ejercicio del año pasado, 1954, arroja las siguientes cantidades: Ingresos 101.514.388 ptas. Gastos 58.125.556 ptas. El beneficio del año es, pues, de 43.391.032 pesetas. Un beneficio que incrementando todos los años. En 1953 fué solo de 38.892.112 pesetas, es decir, de cinco millones menos.

Este beneficio se reparte entre las acciones y las obligaciones de la Compañía y que pertenecen en un setenta por cien a los financieros y banqueros norteamericanos. La distribución del beneficio es, poco más o menos, como sigue:

Intereses obligaciones 5.500.000 pesetas.

Dividendos acciones preferentes:

7 por ciento 25.895'553 ptas.

Dividendos acciones ordinarias:

6 por ciento 12.000.000 ptas.

Y queda aún un remanente de 6.514.041 ptas.

La mayor parte de estos beneficios usurarios, hijos del trabajo de los obreros, embarca todos los años camino de los Bancos norteamericanos. Es algo así como un tributo colonial, como una contribución de esclavo que debemos pagar todos los años.

Y aún quedan, en el capítulo de gastos, partidas extraordinariamente curiosas. Son las que se refieren a gastos de personal. Casi todos los altos cargos, ingenieros, técnicos y directores, están desempeñados por súbditos americanos y cobran enormes sueldos. En cambio los trabajadores de las líneas, los empleados y las telefonistas, lo que podríamos llamar el proletariado de teléfonos, percibe verdaderos salarios de hambre.

Si el Estado quisiera nacionalizar a la Compañía Telefónica, le costaría desprenderse de una enorme cantidad, equi-

valente a más del valor que representa una provincia territorial. Ante esta Compañía claudicó la Monarquía y fracasó la pequeña burguesía republicana. Hoy únicamente el proletariado es capaz de grandes realizaciones heroicas.

EL OBRERO y sus amigos de Argelia

Nos hemos enterado, con satisfacción, de la iniciativa tomada por algunos amigos y camaradas nuestros residentes en el departamento de Orán, con relación a EL OBRERO.

Se trata de haber constituido una sociedad, con el único fin de cotizar una cuota semanal, todo aquel que pueda y sienta los problemas que desarrolla nuestro semanario, cuya cuota íntegra será remitida periódicamente a EL OBRERO, como a manera de suscripción permanente y fija.

No es necesario reseñar la situación de nuestro periódico con motivo de las cruentas luchas porque está pasando, pero así y todo, continuamos adelante con entusiasmo que a veces se desborda cuando vemos que

Después de pasar las Fiestas La burguesía de Elche ríe

Ni el encono ni el odio asoma en estos momentos a los puntos de nuestra pluma. Una completa serenidad, la serenidad que mana de nuestro propio convencimiento, queremos que guíe hoy la mano que traza estas líneas. Las escribimos unos días después de apagarse, mejor dicho, de esconderse en el espacio el último estruendo de la pólvora con que la burguesía ha hecho sonar las salvas en honor a sus privilegios que aún hoy parece que se mantienen pujantes y retadores después de las elecciones del 19 de Noviembre. Y lo decimos con el amargor de una desgracia que presentíamos y que al correr del tiempo ha llegado a tomar realidad en el cuerpo sangrante del pueblo español. ¡Para eso, para esto quería su triunfo la burguesía española y su aliado el clericalismo en aquellas funestas elecciones! Y lo persiguió con saña, con ahinco, con furor hasta que lo arrancó de las entrañas de los infelices depauperados que componen parte bastante considerable del cuerpo electoral en nuestro país. Para reírse estos días, mientras resurgen con todo el furor que les presta el rencor que almacenaron en los años primeros de la República, viendo embobado al pueblo en las fiestas que ellos les preparan para distraerle y apartarle de sus problemas, que se olvide de sus necesidades y que se distraiga de sus miserias.

¡Fiestas en el pueblo! ¡Música, luz y alegría! Todos los contritos y los atormentados por la lasciva de sus pensamientos horribos y de sus obras horribas se postran con tanta humildad como cinismo a los pies de unos símbolos religiosos que ellos son los primeros en burlar y en escarnecer, mientras que un farsante tonsurado les da una bendición, que Dios, desde su fantasmagórico Irono, ha de reprobado, para después marchar del brazo, el bendecido y el bendicidor, mancomunados en sus afanes y en sus propósitos, dispuestos a esclavizar más al esclavo y explotar más al explotado para que con la esclavitud y con la explotación sea posible el que se mantengan en pie la farsa de una religión y el poder de una casta, la burguesía, que hace ya tiempo debió sepultarse en los confines luminosos de la Historia.

Pero todo se andará mientras tremole en lo alto una roja bandera y haya en el mundo un bravo pecho proletario.

GRATAS VISITAS

Desde hace próximamente un mes, estamos recibiendo visitas de camaradas residentes en la Argelia, que casi todos los años, cuando se aproxima la época de las barracas en la playa de Santapola, añoran los buenos ratos que allí se pasan y acuden presurosos a pasar unos días entre sus amigos y familia. Sería larga relación el nombrar a todos los que hemos tenido el gusto de saludar, por cuyo motivo EL OBRERO, por medio de estas líneas, agradece la visita de las compañeras y compañeros residentes en Argelia, deseándoles se desenvuelvan en aquellos terrenos como hasta hoy o mejor si cabe.

Por este motivo la redacción de EL OBRERO, agradece a estos camaradas de Orán su iniciativa y les alienta, para que recojan muchos adeptos a su obra en defensa de uno de los pocos semanarios que en España labora por el bienestar del proletariado y por los ideales socialistas.

Santo, Eloy, Pere Antón,
Joaquín González y...
¡Qué pena para Elche!

A últimos del pasado Julio, contrajeron matrimonio civil nuestros estimados compañeros Asunción Guilabert y Francisco Guilabert, actuando detestigos José Valero Sansano y José Campello.

